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Анотація. У статті досліджено концепцію вертикальних садів як інноваційний 
напрям міського озеленення, що спрямований на покращення екологічного стану 
міст, підвищення їхньої естетичної привабливості та сприяння сталому розвитку. 
Вертикальні сади, розташовані на стінах будівель, є ефективним рішенням для 
зменшення забруднення повітря, поглинання вуглекислого газу, зниження рівня 
міського шуму та покращення теплоізоляції. Представлено огляд успішних сві-
тових прикладів, зокрема Bosco Verticale у Мілані, вертикальних садів Сингапура 
та зелених стін у Парижі. Проаналізовано їх внесок у зменшення теплових «ос-
тровів» у містах, поліпшення мікроклімату та підтримку біорізноманіття. Особливу 
увагу приділено можливостям упровадження таких рішень у містах України з ура-
хуванням кліматичних, економічних і соціальних чинників. Наукова новизна по-
лягає у визначенні перспектив адаптації вертикальних садів до українського 
контексту, а практична значущість – у розробці рекомендацій для створення еко-
логічно ефективних, естетичних і соціально корисних міських просторів. 

Метою статті є дослідження концепції вертикальних садів та розробка 
практичних рекомендацій щодо їх інтеграції в сучасне міське середовище для по-
кращення екологічного стану, естетики та функціональності урбаністичних про-
сторів. Завдання передбачають: аналіз основних екологічних, соціальних та еко-
номічних переваг вертикальних садів; дослідження успішних прикладів реалізації 
вертикального озеленення у світових мегаполісах; розробку методології ство-
рення вертикальних садів, адаптованих до кліматичних умов та архітектурних 
особливостей міст України. 

Методологія дослідження базується на міждисциплінарному підході та 
містить аналіз екологічних, архітектурних і соціальних аспектів упровадження 
вертикальних садів у міське середовище. Для цього проаналізовано сучасні до-
слідження й наукові публікації; вивчено технологічні рішення; змодельовано 
можливості вертикального озеленення. 

Результати дослідження показують, що вертикальні сади покращують 
міське середовище, зменшуючи забруднення повітря, покращуючи мікроклімат 
та ізолюючи будівлі. Вони також прикрашають простір, підтримують біорізнома-
ніття та позитивно впливають на психоемоційний стан мешканців, знижуючи рі-
вень стресу й поліпшуючи якість життя. Рекомендації стосуються декоративних 
зелених фасадів для приватних територій, зелених стін для громадських об’єктів 
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та інтеграції туристичних маршрутів для туристичних локацій, що підкреслює по-
тенціал для модернізації міського простору в Україні. 

Наукова новизна полягає в запропонованій методології інтеграції верти-
кальних садів в урбаністичне середовище України з урахуванням кліматичних, 
екологічних та архітектурних особливостей регіону. Дослідження показує, як 
вертикальні сади можуть стати інструментом для покращення екологічного стану 
міських територій, адаптації до змін клімату та підвищення естетичної привабли-
вості урбаністичних просторів. 

Практична значущість дослідження полягає у створенні інструментарію 
для проєктування вертикальних садів, адаптованих до міського середовища 
України. Розроблені рекомендації містять вибір рослин, стійких до змін клімату, 
застосування автоматизованих систем зрошення та визначення конструктивних 
особливостей зелених стін для різних типів міських об’єктів. Отримані результати 
можуть бути використані архітекторами, дизайнерами ландшафтів, урбаністами 
та забудовниками для створення екологічно ефективних й естетичних міських 
просторів. Вертикальні сади можуть також інтегруватися в освітні, культурні та 
туристичні проєкти, підвищуючи їх привабливість та сприяючи розвитку еколо-
гічного туризму. 

Ключові слова: вертикальні сади, міське озеленення, зелені стіни, урбаніс-
тика, екологія, ландшафтний дизайн, мікроклімат, біорізноманіття, енергоефек-
тивність, автоматизоване зрошення, екологічна стабільність. 

ВСТУП 
Сучасні міста стикаються з багатьма еко-

логічними викликами: підвищення темпера-
тури, забруднення повітря, зменшення зелених 
зон. У відповідь на ці виклики дедалі більше 
уваги привертають вертикальні сади – системи 
озеленення, які використовують вертикальні 
конструкції для розміщення рослин [14]. 
Концепція таких садів виникла як іннова-
ційний підхід до інтеграції природи в урбаніс-
тичний простір без значного збільшення площі 
забудови. Вертикальні сади поєднують функ-
ціональність та естетику, збагачуючи міське 
середовище. Актуальність теми зумовлена гло-
бальними змінами клімату та потребою адап-
тувати міські простори до нових умов. Окрім 
цього, вертикальні сади сприяють поліпшенню 
психоемоційного стану міських жителів, зни-
жуючи стрес та покращуючи якість повітря. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Концепція вертикальних садів, також 

відомих як «живі стіни» [6], була започат-
кована Патріком Бланом [11], який під-
креслив їх екологічну та естетичну цінність. 
Дослідження показали, що вертикальні сади 
можуть зменшити споживання енергії до 15 % 
[13; 18], підтримувати комфортну темпера-
туру в приміщенні та очищати повітря від за-
брудників. Дослідження також продемонстру-
вали соціальні переваги вертикальних садів, 
як-от зменшення стресу та покращення ес-
тетики вулиць [1; 4]. Однак упровадження 

вертикальних садів в Україні потребує адап-
тації до місцевих кліматичних умов та викори-
стання відповідних видів рослин. Міське сере-
довище країни ще не було ретельно вивчено, 
і потрібні стратегії для інтеграції вертикальних 
садів у міське планування. 

МЕТА 
Мета дослідження – дослідити принципи 

вертикального озеленення та його застосу-
вання в міських умовах, проаналізувати еко-
логічний, енергетичний та соціальний вплив 
вертикальних садів, покращити якість життя 
мешканців й адаптувати міста до сучасних 
екологічних викликів – виробити рекомендації 
щодо інтеграції. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 
Вертикальні сади є однією з найпер-

спективніших інновацій у галузі міського озе-
ленення, адже вони ефективно поєднують 
екологічну, естетичну та соціальну функції 
в умовах обмеженого простору. Проведене до-
слідження виявило кілька ключових аспектів 
їх ефективності, викликів та перспектив. 

Для вертикальних садів основними еко-
логічними функціями є: 

– очищення повітря;
– регулювання мікроклімату;
– зниження шуму;
– підтримка біорізноманіття.
Вертикальні сади діють як природні 

фільтри, які видаляють забруднювальні 
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речовини з повітря. Зокрема, рослини по-
глинають дрібні частки пилу й газоподібні 
сполуки, як-от оксид азоту (N₂O) і діоксид 
вуглецю (CO₂). Наприклад, дослідження, 
проведене в Сингапурі [20] (National Parks 
Board), показало, що зелена стіна площею 
10 м² може щорічно поглинати до 2 кг CO₂. 
Це робить вертикальні сади важливими для 
покращення якості повітря в урбанізованих 
районах із високим рівнем забруднення. 
Вертикальне озеленення допомагає знизити 
ефект міських теплових «островів», який ви-
никає через нагрівання асфальту, бетону та 
металевих конструкцій [9; 16]. Завдяки про-
цесу випаровування вологи (транспірації) 
рослини охолоджують навколишнє середо-
вище. Наприклад, у проєкті Bosco Verticale 
(Мілан) температура на фасаді будівлі влітку 
знижувалася на 5–10 °C, що водночас змен-
шувало витрати на кондиціювання до 20 % 
[2; 3]. Зелені стіни діють, як природні бар’єри 
для шуму. Рослини та ґрунтоподібні субстрати 
на фасадах поглинають звукові хвилі, змен-
шуючи шумове навантаження в міських ра-
йонах. Це особливо важливо для густонасе-
лених районів, прилеглих до транспортних 
магістралей. Вертикальні сади можуть слугу-
вати середовищем існування для комах, птахів 
та інших організмів. Наприклад, дослідження 
Ганса Корнеліуса [19] показали, що зелені 
стіни сприяють створенню локальних еко-
систем навіть у щільно забудованих міських 
районах. 

Естетична та соціальна цінність для вер-
тикальних садів проявляється в таких ас-
пектах: 

– покращення візуального середовища;
– соціальний вплив;
– рекреаційна функція.
Вертикальні сади є важливими елемен-

тами сучасного архітектурного дизайну. Вони 
гармонійно поєднуються з фасадами буді-
вель, додаючи природного акценту в бетонні 
та скляні міські ландшафти. Наприклад, зе-
лений фасад One Central Park [21] у Сіднеї 
не лише зменшує екологічне навантаження, 
а й став туристичною визначною пам’яткою. 
Зелені стіни на громадських будівлях, як-от 
школи, лікарні чи офіси, створюють ком-
фортні умови для праці, відпочинку та нав-
чання. Дослідження, проведені в Парижі, 
засвідчили, що понад 70 % респондентів оці-
нюють вертикальні сади як важливий елемент 
естетики міста, що сприяє зниженню рівня 
стресу. Вертикальне озеленення стає елемен-
тами громадських просторів, які приваблюють 
відвідувачів. Наприклад, зелений фасад 
CaixaForum [7] у Мадриді став популярним 

місцем для туристів завдяки своїй унікальній 
композиції рослин. 

Економічна ефективність проявля-
ється в тому, що вертикальні сади мають 
довгострокову економічну вигоду. Хоча по-
чаткові витрати на їх створення можуть бути 
високими, але із часом вони окупаються. 
Біохімік з Німеччини Томас П’ю провів роз-
рахунки, завдяки яким показав, що зе-
лені стіни забезпечують істотну економію 
в електроенергії. Поверхня, яка вкрита 
рослинами, менше нагрівається влітку, що 
дає змогу значно зекономити на кондицію-
ванні приміщень, а в холодний період року 
повітряний проміжок між стіною та верти-
кальним садом знижує втрату тепла й запо-
бігає потраплянню холодного повітря все-
редину будівлі. Іноді економія може сягати 
50 % [4]. А на прикладі проєкту Singapore 
Green Wall [17] встановлено, що річна еко-
номія енергії завдяки зеленим фасадам 
може становити до 30 %. 

Технологічними аспектами в облашту-
ванні вертикальних садів можна вважати: 

– системи автоматичного зрошення [1]; 
– модульні конструкції;
– інноваційні матеріали. 
Одним з ключових складників успішного 

функціонування вертикальних садів є авто-
матизовані системи зрошення, які забезпе-
чують оптимальне водопостачання. Такі сис-
теми, як використані в проєкті One Central 
Park [21] у Сіднеї, мінімізують перевитрати 
води та зменшують витрати на обслугову-
вання. Сучасні вертикальні сади базуються на 
модульних системах, що дає змогу легко мон-
тувати й демонтувати конструкції. Це забез-
печує їх адаптивність до різних архітектурних 
об’єктів. Замість традиційного ґрунту у вер-
тикальних садах часто використовують легкі 
субстрати, як-от кокосове волокно чи геотек-
стиль. Вони знижують вагу конструкції та за-
безпечують ефективне утримання вологи. 

Будуючи вертикальні сади, треба врахо-
вувати такі фактори: 

– високу вартість упровадження;
– обслуговування [15];
– кліматичні обмеження [5].
Створення вертикальних садів вимагає 

значних фінансових інвестицій, особливо 
в міському середовищі з обмеженим про-
стором. Наприклад, проєкт Bosco Verticale 
коштував понад 2,5 млрд дол. Вертикальні 
сади потребують регулярного догляду, зо-
крема перевірки систем зрошення, заміни 
рослин та боротьби зі шкідниками. Без на-
лежного обслуговування зелені фасади мо-
жуть втрачати свою естетичну та екологічну 
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функції. Не всі види рослин підходять для 
вертикальних садів, особливо в регіонах із 
суворими кліматичними умовами. Наприклад, 
у північних регіонах України необхідно врахо-
вувати морозостійкість рослин. 

Прикладами успішних реалізацій у су-
часному світі можна вважати: 

Bosco Verticale в Мілані (рис 1. А): цей 
проєкт вважається іконою вертикального 
озеленення. Два багатоповерхові житлові 

будинки, що налічують близько 800 дерев 
різних видів, 4 500 чагарників та 15 000 га-
зонів, забезпечують суттєве очищення по-
вітря й зниження температури [2; 3]. 

One Central Park, Сідней (рис 1. Б): цей 
проєкт відомий своїми інноваційними сис-
темами зрошення та сонячного освітлення. 
Вертикальні сади охоплюють понад 50 видів 
рослин, створюючи яскраві композиції про-
тягом року [21]. 

А Б
 

   			   А 							         Б
Рис. 1. Приклади успішних реалізацій:

А – Bosco Verticale в Мілані [2; 3]; Б – One Central Park, Сідней [21]

CaixaForum, Мадрид (рис 2. А): верти-
кальний сад на фасаді культурного центру 
є прикладом поєднання архітектури й при-
роди. Він містить понад 15  000 рослин 250 
видів, які гармонійно вписуються в міський 
ландшафт [7]. 

Зелені фасади в Києві (рис 2. Б): 
в Україні вертикальні сади починають вико-
ристовувати на фасадах офісних будівель 
і торгових центрів. Наприклад, проєкти в цен-
тральній частині Києва є прикладом адаптації 
цієї технології до місцевих умов [10]. 

The Park Royal Hotel, Сінгапур (рис 3. А): 
архітектори бюро WOHA є прихильниками 
концепції «зеленого міста». Будинок розро-
били як готель-сад, і він фактично подвоїв 
рослинний потенціал усього району. Сади 
з тропічними рослинами й пальмами розташо-
вані кожні чотири поверхи між блоками гос-
тьових кімнат. Зелень процвітає по всьому 
комплексу, а дерева й сади готелю злива-
ються з прилеглим парком [5]. 

The Tower Flower, Париж (рис 3. Б): бу-
дівля зведена у 2004 році в Парижі з викорис-
танням великих бетонних кашпо, що встанов-
лені в зовнішній частині будівлі. У них росте 
бамбук. Проєкт показує, що жителі міста мо-
жуть мати більше природи довкола [22]. 

Під час утілення ідей для створення вер-
тикальних садів на територіях України, мо-
жуть бути взяті до уваги такі рекомендації: 
використовувати морозо- та посухостійкі рос-
лини, як-от плющ, хостія та вербена, також 
застосовувати більше місцевих матеріалів для 
зменшення витрат і розробляти програми суб-
сидування для просування зелених фасадів 
по всій Україні.

Основні рослини, які використовують 
для вертикальних садів, формують різні зони 
саду. Виткі рослини створюють вертикальні 
об’єми, дають тінь, притінюють ділянки по-
садки тіньолюбних рослин, дають змогу ство-
рити різноманітність зон навіть у саду, де ще 
немає високих дерев з розлогими кронами. 
Використовують, зокрема, такі рослини [12]: 
плетисті троянди, клематиси, плющ, кампсис, 
жимолость декоративна, гліцинія. 

Плетисті троянди (рис 4. А): розкішне 
цвітіння троянд на арці, перголі, обеліску-пі-
раміді заворожує. Як правило, троянди не 
плетуться в прямому сенсі. Вони дають довгі 
квітучі пагони, які потребують закріплення 
на опорах. Тому їх висаджують біля шпа-
лери, арки, перголи. Є потужні та дуже великі 
сорти вище 300 см, а є невисокі – до 150–200 
см, англійські троянди, які трохи никнуть 
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під вагою величезних квіток. Більшість су-
часних сортів цвітуть повторно, хвилями, 
а є сорти, що пишно квітнуть більш як 30–40 
днів, сорти, які цвітуть однократно. Ця група 
троянд – одна з найневибагливіших, витри-
валих, здорових та сильних. Вибираючи місце 
для посадки троянд, варто враховувати, що 
їхні пагони колючі, тому кущі краще не висад-
жувати поблизу зон, де можливий частий кон-
такт із ними, щоб уникнути травм [12]. 

Плющ (рис 4. Б): чудова велика вічно-
зелена ліана. Фігурне орнаментальне листя 
стане окрасою вертикального саду. Висота 
ліани різних сортів може варіюватися від 
2–3 м до 10-15 м. Плющ дуже невибагливий 
та невимогливий до ґрунтів, виносить про-
тяги, забруднення повітря, тіньовитривалий. 
Прекрасно формується обрізкою. Для макси-
мальної декоративності потрібно висаджувати 
саджанці в родючу свіжу землю, у спеку – по-
ливати та вносити підживлення. Швидкорослі 
плющі можна використовувати і як ґрунтопо-
кривну рослину [12]. 

Клематис (рис 4. В): великоцвіті роз-
кішні сорти й видові (княжики) – незамінні 

у вертикальному озелененні. Можна обрати 
як потужні високорослі клематиси, так і ком-
пактні форми. Княжики можна використо-
вувати й в горизонтальному озелененні, що 
мають цікавий вигляда у дизайні саду. Ніби 
смарагдовий квітучий шлейф, коли біля під-
ніжжя шпалери вони стеляться по землі, 
а потім піднімаються по опорі. Пагони в клема-
тисів гнучкі, здатні обплести опори, черешки 
листя легко обвивають комірки решітки або 
сітки. Рослина не потребує підв’язки. Більш 
великі сорти досягають висоти 3–4 м, а ком-
пактні – до 150–200 см. У нашому кліматі всі 
сорти прекрасно зимують [12]. 

Кампсис (рис 5. А): велика швидкоросла 
ліана, якій потрібна міцна опора. Великі во-
ронкоподібні квіти кампсису приваблюють ба-
гатьох садівників. Зазвичай кампсис висад-
жують біля стаціонарних високих огорож, стін 
будівель, масивних пергол. Опора має бути 
міцна, доросла ліана – важка. Висота багато-
стовбурних плетистих кущів досягає декількох 
метрів. Кампсис може давати надмірну при-
кореневу поросль. У період цвітіння кампсис 
приваблює безліч комах [12]. 

А Б
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Рис. 2. Приклади успішних реалізацій: 

А – CaixaForum у Мадриді [7]; Б – Зелені фасади в Києві [10]
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Рис. 3. Приклади успішних реалізацій:

А – The Park Royal Hotel у Сингапурі [5]; Б – The Tower Flower у Парижі [22]
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Гліцинія (рис 5. Б): цвітіння цієї ліани 
зачаровує. Довгі суцвіття, красиве ажурне 
листя на шпалерах прекрасні на вигляд. На 
старті росту саджанці розвиваються повільно, 
дорослі кущі здатні давати за сезон приріст до 
метра. Потрібно подбати про надійні опори, 
тому що це велика важка ліана [12]. 

Жимолость декоративна – капріфоль 
(рис 5. В): чудово квітуча рослина з аро-
матними квітками. Жимолость – улюблениця 
садівників, досить не вибаглива й не агре-
сивна ліана. Красиве щільне та товсте листя, 

ароматні суцвіття з’являються вже наприкінці 
травня, висота дорослої ліани може сягати де-
кількох метрів [12]. 

Розміщення плетистих рослин на різних 
рівнях, зокрема на передньому та задньому 
плані, дає змогу створювати цікаві компо-
зиції та досягати ефекту безперервного цві-
тіння. Для озеленення варто обирати варіанти 
вертикальних конструкцій, які відповідають 
завданням і можливостям. Більшість таких рі-
шень є бюджетними та не потребують значних 
витрат ні на створення, ні на догляд. 
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Рис. 4. Рослини, які найчастіше використовують [12]:

А – Плетисті троянди; Б – Плющ; В – Клематис

А Б В
 

А Б В
 

А Б В
 

		            А 		                       Б  				       В
Рис. 5. Рослини, які найчастіше використовують [12]: 

А – Кампсис; Б – Гліцинія; В – Жимолость декоративна – капріфоль

ВИСНОВКИ 
Дослідження виявило, що впровадження 

вертикальних садів є перспективним напрямом 
урбаністичного озеленення, який сприяє по-
кращенню екологічного стану міського сере-
довища, підвищенню енергоефективності бу-
дівель та створенню естетично привабливих 
просторів. Використання сучасних технологій 
дає змогу адаптувати вертикальні сади до 

різних кліматичних умов, зокрема до укра-
їнських реалій, забезпечуючи їх стійкість та 
ефективність. Перспективи подальших дослі-
джень передбачають розробку оптимальних 
конструкцій для вертикальних садів в Україні, 
вивчення їх довгострокового впливу на еко-
системи міста та інтеграцію в плани міського 
розвитку для створення сталого й комфорт-
ного середовища для суспільства. 
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ABSTRACT

Sakhnovska M., Gnatiuk L. Vertical gardens: the future of urban greening
The article explores the concept of vertical gardens as an innovative direc-

tion of urban greening aimed at improving the ecological condition of cities, in-
creasing their aesthetic appeal and promoting sustainable development. Vertical 
gardens located on the walls of buildings are an effective solution for reducing air 
pollution, absorbing carbon dioxide, reducing urban noise and improving thermal 
insulation. 

An overview of successful global examples is presented, in particular Bosco 
Verticale in Milan, vertical gardens in Singapore and green walls in Paris. Their contri-
bution to reducing heat “islands” in cities, improving the microclimate and supporting 
biodiversity is analyzed. Special attention is paid to the possibilities of implementing 
such solutions in Ukrainian cities, taking into account climatic, economic and social 
factors. 

Сахновська М. В., Гнатюк Л. Р. Вертикальні сади: майбутнє урбаністичного озеленення. 
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The scientific novelty lies in determining the prospects for adapting vertical gar-
dens to the Ukrainian context, and the practical significance lies in developing rec-
ommendations for creating environmentally effective, aesthetic and socially useful 
urban spaces. 

The purpose of the article is to study the concept of vertical gardens and de-
velop practical recommendations for their integration into the modern urban environ-
ment to improve the ecological state, aesthetics and functionality of urban spaces. 
The tasks include: analysis of the main environmental, social and economic advan-
tages of vertical gardens; study of successful examples of vertical gardening in world 
megacities; development of a methodology for creating vertical gardens adapted to 
the climatic conditions and architectural features of Ukrainian cities.

The research methodology is based on an interdisciplinary approach and 
includes an analysis of the environmental, architectural and social aspects of imple-
menting vertical gardens in the urban environment. For this purpose, the following 
was carried out: an analysis of modern research and scientific publications; a study 
of technological solutions; modeling of vertical gardening opportunities. 

The scientific novelty lies in the first proposed methodology for integrating 
vertical gardens into the urban environment of Ukraine, taking into account the cli-
matic, ecological and architectural features of the region. The study shows how ver-
tical gardens can become a tool for improving the ecological state of urban areas, 
adapting to climate change and increasing the aesthetic appeal of urban spaces. 

Practical relevance of the study lies in the creation of a toolkit for designing 
vertical gardens adapted to the urban environment of Ukraine. The developed rec-
ommendations include the selection of plants resistant to climate change, the use of 
automated irrigation systems, and the determination of the design features of green 
walls for different types of urban facilities. The results obtained can be used by ar-
chitects, landscape designers, urban planners, and developers to create environmen-
tally efficient and aesthetic urban spaces. Vertical gardens can also be integrated into 
educational, cultural, and tourism projects, increasing their attractiveness and con-
tributing to the development of eco-tourism. 

Keywords: vertical gardens, urban greening, green walls, urbanism, ecology, 
landscape design, microclimate, biodiversity, energy efficiency, automated irrigation, 
ecological stability. 
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